

大红

题字 杨文东

诗林 漫步

冬韵(组诗)

□ 崔军峰

小草

倔强的小草
要把它的成长
带到冬季
春的希望
夏的绚烂
秋的种子

冬季把这些信息
揉碎在寒风与雪花中
细细咀嚼
将万物凋零
天地不偏不倚
酝酿新的季节

山花

可爱的山花
仍在拼命绽放
摇曳着身姿
将灿烂化作一抹暖阳
告诉冬天
生命的坚韧

冬天面露微笑
轻轻揽入怀中
珍藏山花的心愿
历经凋谢
在沉寂中积蓄力量
共同期盼新的希望

落叶

枯黄的落叶
一片片离开枝头
舞动唐诗的洒脱豪放
用生命的热情与余温
拥抱这片沃土
倾诉宋词的柔情婉约

寒冷的冬天
缓缓凝固身体
陷入了沉思
在寂寥中品味生命
随着落叶归根融化
悄悄露出笑容

柿子

□ 杨瑞芳

初冬的风掠过枝头
黄叶已落尽
露出生命的脉络
柿子如灯
点亮了寂寥

那橙红脸庞透着温暖的色泽
在风中摇曳
鸟儿已南飞
去寻找温暖的巢穴

初冬的阳光
照耀着你的身影
那金色光辉仿佛是你的战袍
在这寒冷的季节
你依然挺拔不屈
用你的坚韧诠释生命的坚强

□ 聂顺荣

秋的最后一缕余温被风轻轻带走,冬便悄悄舒展了身姿。它没有深冬的凛冽刺骨,也没有晚秋的愁绪满溢,只是以一种温和的姿态,将天地间的色彩揉得更淡、更柔,把寻常景致酿成独有的诗意,让每一个留心观察的人,都能在这份清浅里,触摸到岁月的温柔。

初冬的美,藏在霜染的叶间。路边的梧桐早已褪去浓绿,叶片被染成深浅不一的金黄与橙红,像被大自然精心晕染的彩笺。有的叶子还眷恋着枝头,在风中轻轻摇曳,阳光洒在上面,脉络清晰可见,仿佛是时光刻下的纹路;有的则悄然飘落,铺在人行道上,形成一层柔软的地毯,踩上去发出“沙沙”声响,那是初冬最动听的絮语。公园里的银杏更是惹人怜爱,满树金黄如同燃烧的火焰,一阵风过,叶片纷纷扬扬落下,像是一场金色的雪,落在肩头、落在发间,让人忍不住驻足,伸手去接这大自然的馈赠。即便叶片落在地上,也依旧保持着完整的

形态,在阳光下泛着柔和光泽,不愿轻易褪去最后的美丽。

初冬的美,融在温暖的阳光里。不同于夏日的阳光炽热灼人,初冬的阳光带着恰到好处的温柔,像一层薄纱轻轻覆盖在大地上。清晨时分,阳光穿过薄雾,洒在农家屋顶上,让黛色的瓦片泛着淡淡的金光。午后,阳光透过玻璃窗,落在屋内书桌上,将书页染成温暖的颜色,让人忍不住搬一把椅子,坐在阳光下,捧一本闲书,任时光慢慢流淌。广场上,老人们坐在长椅上晒太阳,有的闭目养神,有的轻声交谈,脸上满是惬意。孩子们在阳光下追逐嬉戏,笑声清脆响亮,与阳光的温暖交织在一起,构成一幅充满生机的画面。就连墙角的枯草,在阳光照耀下,也仿佛多了几分生机。

初冬的美,裹在袅袅的炊烟中。傍晚时分,村落里渐渐升起炊烟,丝丝缕缕从屋顶冒出,在微风中轻轻飘荡,与天边的晚霞融为一体。炊烟带着淡淡的草木清香,是农家生活最质朴的印记。农人们结束一天劳作,回到家中,生火做

饭,炊烟便随着饭菜的香气一同升起,向远方的家人传递着归家的信号。站在村口望去,炊烟在村落间弥漫,让整个村庄都笼罩在一层朦胧的诗意里,仿佛一幅淡淡的水墨画。偶尔有几声犬吠从村中传来,与炊烟的宁静相得益彰,让人感受到一种久违的乡土温情,忘却了城市的喧嚣与浮躁。

初冬的美,还藏在寻常的烟火市井间。城市的菜市场,冬储的气息愈发浓厚。摊位上码着整整齐齐的白菜、萝卜,带着新鲜的泥土气息。摊主们裹着厚棉衣,高声吆喝着,声音穿透微凉的空气,格外有生命力。居民们提着菜篮,精心挑选过冬食材,有人买了猪肉准备腌制腊肉,有人囤了几捆大葱晾晒,指尖的凉意与心中的踏实相互交织。街角小吃摊前,热气腾腾的糖炒栗子、烤红薯散发着诱人香气,暖黄灯光映着食客满足的笑脸,一口热乎的食物下肚,便驱散了浑身寒气。咖啡馆里,玻璃窗上凝着薄薄的水汽,人们捧着温热饮品,静静看着窗外飘落的枯叶,时光在这里

变得格外舒缓。

有人说初冬是单调的,可在我看来,这份单调里藏着最纯粹的美好。它没有春天繁花似锦的热闹,却有霜叶凋零的静美;没有夏天绿树成荫的繁茂,却有阳光温暖的慰藉;没有秋天硕果累累的丰硕,却有炊烟袅袅的温情。它像一首淡雅的小诗,没有华丽的辞藻,却字字句句都透着真诚。又像一杯温热的白开水,没有浓郁的味道,却能滋润人心。

漫步在初冬街头,看着霜叶飘落,感受着阳光的温暖,望着远方的炊烟,忽然明白,初冬的美,不在于外在繁华,而在于内在平和。它让万物都放慢脚步,在沉静中积蓄力量。而我们也不妨在这个季节里,放慢生活节奏,用心去感受身边的美好,在这份清淡与温柔中,寻得内心的宁静与安然。

这便是初冬之美,不张扬、却深刻,不浓烈、却持久。它藏在叶间霜华里、融在暖煦阳光中、裹在袅袅炊烟间,也浸在市井烟火里,在岁月长河里,静静绽放着独特的光彩。



李树作
红枫染寒枝(国画)

初冬

□ 庞步高

初冬送来斑斓的请柬
晴日把天空洗得湛蓝
树木从暮色里醒来
黄是透亮的黄
红是深暗的红
一片叠着一片
铺成初冬的盛宴

跑步的青年停在风里
用镜头框住一片蓝天
乌桕的红叶溢出屏幕
老妇人弯腰拾起落叶
纹路里藏着旧时光
岁月磨白了头发

却磨亮了眼里的斑斓
这杂色的美最是倔强
不似纯黄的单薄
不如鲜红的张扬
锈红与翠绿各让半步
成了不可复制的诗行
是生命最鲜活的勋章

路过的人抬了头
眼睛是相机
心跳是诗行
捡一片叶子揣进衣兜
便揣走了整个初冬的晴朗

乡村

□ 魏益君

薄雾浮在田野上
瓦檐的霜比往年更白
炊烟缓慢
在风里保持着自己的形状

老树垂下稀疏的枝影
最后几片叶子
数着光的间隙

温暖了岁月的角落
谷仓深处传来种子的暖意
田埂间
草垛裹着去年的体温
牛羊踩着冬阳走出棚门
铜铃在空旷处
悠扬了日子

心灵 吟唱

小雪时节

□ 王瑶

风裹着冷意,蹭过窗沿
枯叶在街角,打了个旋儿
云絮把天空的眉眼压得很低
阳光也更加柔和

檐角凝了层细碎的白霜
麻雀缩在枝丫上东张西望
田垄裹着薄衫静静躺着
麦苗在冻土下头偷偷长

炉火边烘着晒干的枣
茶汤袅袅,漾起轻烟似的潮
日历翻过薄薄一页
冬的脚步,悄然而至

远处屋顶蒙了层淡白
行人裹紧衣领,往来匆匆
空气里飘着微寒的甜
小雪把时光磨得慢悠悠

序曲

□ 李志杰

秋去冬来,季节更迭
大自然用色彩描摹
冷暖交替的格调
溪水舒缓流淌
犹如奏响冬日序曲
让人陶醉与神往

风雨浸染,叶落柿红
乡村用真情挂起
喜庆的灯笼
它们玲珑剔透
它们甜美诱人
藏着无尽喜悦与祝福

金黄的银杏叶闪闪发光
似英勇的武士披上铠甲
向晚秋告别,扬马奔腾
迈向深沉的冬季
书写崭新的诗行

田野一片繁忙
收割机轰隆作响
金黄的稻谷滚滚入仓
辛勤汗水浇灌的希望之花
谱写最美乐章
冬日序曲,粉墨登场

期待

□ 闫红梅

夜悄悄降临
月光如水
洒满小径

我踩着薄霜
行走在
浅浅的冬日里

心中涌动着新的期待
因为我知道
每一个
寒冷的尽头
都有
温暖的阳光在等待

随感 点滴

冬染漳泽湖

□ 张玲

站在漳泽湖岸边,冬日的风竟意外温柔。

湖水澄澈如镜,静静地在我们身边流淌,将远山的斑斓与高远的晴空一并揽入怀中。偶有白鹭翩跹掠过,翅尖点破湖面,荡开圈圈柔和的涟漪。湖畔芦苇早已枯黄,大片芦苇丛顶着一簇簇蓬松的芦花,在风中轻摇,宛若一片流淌的金色云雾沿着栈道徐行,脚下落叶发出细碎的声响。光着枝丫的白杨树依然直挺挺站在原地,守卫着自己的阵地。风中的柳树逍遙自在地摇摆着半黄枝条,垂在泛着微光的湖面。

草地上的小草毛茸茸的,那一抹绿成为这个季节最亮丽的颜色,和湖畔金灿灿的林带撞出油画感。阳光暖暖照着,孩子们蹦过来跳过去,抢着荡秋千,就连大人也忍不住想要尝试,重拾儿时的乐趣。“荷尽已无擎雨盖,菊残犹有傲霜枝。一年好景

君须记,正是橙黄橘绿时。”远处层林尽染,暖橘、焦糖、赤褐与金黄交织如锦,铺满小山坡的每一个角落。松柏依旧苍翠,挺立在斑斓之间,默默守护着这个季节的盛宴。

林间小径蜿蜒,落叶厚积,游人络绎不绝,阳光斜照,将树影拉得悠长,光影斑驳间,仿佛时间也慢下来。打太极的先生,一招一式间无不诉说着对这里的热爱,好一幅岁月静好的画面。一家三口或携手父母或闺蜜出游,好不热闹。花丛里月季的叶子已掉光,独有红色的花朵在傲然绽放。桥边,几棵不知名的树叶子已落完,枝头却挂着许多小野果,红得发紫。我想摘几颗品尝一下它的味道,即使踮起脚尖踩到石凳上,依然是摘不到最高处的果子。不曾想,果子熟透了,手刚轻轻碰到,就从枝头掉下来。

“初冬天气暖,似立春时。”沿着步行慢道,从日落走到黄昏。落日余晖里,远方鳞次栉比的树木、建筑物等,逐渐失去凌乱的细节,在晚霞的晕染中,渐渐凝成一道错落有致的剪影。几只野鸭轻划水面,悄然游向芦苇深处,留下一条细长的波纹。太阳落山的时候,万物俱静,一切事物在它面前都失去了颜色,它那么璀璨,闪着金光和我们挥手告别。木廊桥的倒影藏进湖心的柔波里,这时候水中一个太阳,

天边一个太阳,渐渐靠近,再一起消失。当太阳全部沉下去,天色慢慢暗了下来。远山、田野、房屋、树木精心勾勒出一幅独属于今日的山水画。空气中沁着湖水的清冽与草木的微香,沁人心脾。这初冬的馈赠,不冷不热,一切都美得刚刚好。

夜幕中,灯光亮了!橘色的灯光闪烁,桥、房屋立刻呈现出自己的形状。凭栏远眺,只觉得天地开阔,尘虑尽消,它洗去万般疲惫,只留下一份闲适与宁静,在心间慢慢沉淀。



每年入冬,母亲还会给我们炸萝卜丸子。将萝卜丁与面粉、五花肉末拌匀,母亲洗净手,抓起一把面糊,握紧拳头,在虎口处用拇指和食指轻轻一挤,一个个圆溜溜的丸子便顺势滑落进热油锅中。油锅里顿时响起“滋滋”声响,丸子在油中翻滚,渐渐由白变黄,再变成诱人的金黄色。待丸子炸至金黄酥脆,捞出沥油,趁热咬上一口,外酥里嫩、香气四溢。我们围着盘子抢着吃,母亲站在一旁,脸上笑开了花,眼角皱纹都显得格外温柔。母亲凭着生活智慧,把寻常萝卜做成百般滋味,称得上是地地道道的生活美食家。

冬天天气寒冷,人们运动量减少,饮食又多以油腻、温热的食物为主,容易出现积食、上火等情况,此时适量食用萝卜,能起到消食化积、清热降火的作用。这看似平凡的根茎蔬菜,实则是大自然馈赠的养生好物。

整个冬天,空气里都飘着淡淡的萝卜香。这香气,是灶台的烟火气,是母亲的关怀味,更是寻常生活里最质朴的幸福。它温暖着整个冬天的岁月,抚慰着疲惫的心灵,让平凡的日子也变得有滋有味。

美食 风物

萝卜香

□ 徐晟

外地道。

“密壤深根蒂,风霜已饱经。如何纯白质,近蒂染微青。”短短二十字,将萝卜一生描摹得鲜活生动。它扎根沃土,饱经风霜,却始终保持着纯白质的本色,这份生生不息的生命力格外动人。

萝卜四季常有,可生可熟,可腌可酱,吃法多样。李时珍在《本草纲目》中早有记载:“可生可熟,可菹可酱,可豉可醋,可糖可腊可饭,乃蔬菜中之最有利益者。”而冬天的萝卜,尤显清新水灵,脆爽多汁。前几日阳光正好,母亲从菜园摘了满满一筐萝卜,坐在院子里细细切丁,晒上两三天至半干,加盐、姜、干辣椒皮腌制成萝卜干,装入坛子密封一个多月,吃起来嘎嘣脆,是下饭解腻的绝佳小菜。